



世界技能大赛延期至2022年

青年报记者 陈晓颖

本报讯 11月3日晚,世界技能大赛组委会在官网发布公告。公告表示,因受到新冠疫情影响,原定于2021年9月在上海举办的第46届世界技能大赛延期一年举

行。具体时间暂未最终决定,预计在2022年10月至11月之间。

世界技能大赛被誉为技能人的奥林匹克,是培养优秀青年技能人的平台。此次发布世界技能大赛官网的公告显示,此次决定是经过多方考量,并综合多

国情况决定的。预计推迟至2022年在上海举办的第46届世界技能大赛将设立60余个技能比赛项目,有超过60个国家和地区,超过1400位参赛者参赛。公告显示,在法国里昂举办的第47届世界技能大赛也将顺应延期。

■都市脉搏

上海调查总队调研报告显示 逾九成居民知道节粮是公德

青年报记者 吴缙超

本报讯 随着“光盘行动”的推广,食物浪费的情况出现改观,为了解上海居民“舌尖上的浪费”状况,国家统计局上海调查总队对2249名居民开展线上问卷调查。昨天公布的调研结果显示,逾九成居民知道节约粮食是社会公德,近五成采取实际行动节约食物,消费者建议餐饮行业能做好点餐引导,从精准点菜做起,倡导合理消费的气氛。

九成认可将食物吃完或打包

问及“外出就餐主要原因”,86.5%的受访居民为朋友家人用餐,38.8%的受访居民为参加婚宴等用餐,22.6%的受访居民为独自外出用餐,21.1%的受访居民为参加会议用餐。对于在餐馆就餐的频率,逾半数(52.0%)为每月2次以上,其中,35.3%的受访居民为2~4次,16.7%为5次及以上。

调研显示,78.6%的受访居民表示外出就餐时存在剩余食物的现象,其中,有13.2%表示“经

常有”,有65.4%表示“偶然有”。对于剩下食物的处理方式,92.7%的受访居民表示应该“打包带走”,另有7.3%的受访居民表示会“置之不理”。

近五成采取实际行动节约食物

调研显示,72.3%的受访者表示自己了解“节约粮食是社会公德”,对于“是否想过采取实际行动节约食物”,46.5%的居民表示“想到且身体力行”,而“经常想到但没有实际行动”“曾经想过”“未曾想过”的分别占20.8%、27.7%、4.8%。

78.6%的受访居民表示周围存在浪费食物现象,其中,有25.4%的居民表示“有,很多”,有53.2%的居民表示“有,不是很多”。另有18.6%的居民认为浪费很少,2.8%的居民认为周围没有浪费食物的现象。在看到身边有人浪费食物时,觉得“无所谓,大家都这样”的占3.6%,觉得“虽然不对,但习以为常”的占46.6%,”适当劝说,结果如何无所谓”占35.2%,仅有14.6%的受访者表示会“严肃劝诫,制止浪费”。

“四大品牌”职业技能大赛即将开赛

浦东透露“上海服务”和“上海制造”比赛方式



上海市第二届“四大品牌”职业技能大赛即将开赛。

受访者供图

青年报记者 郭颖

本报讯 还记得去年近400名能工巧匠齐聚浦东同台竞技、切磋技艺的盛况吗?今年,这样的比拼又来了!继2019年上海市“四大品牌”职业技能大赛开幕式暨“上海制造”专场竞赛在浦东成功举办后,上海市第二届“四大品牌”职业技能大赛将于11月18日在浦东举行闭幕式和“上海制造”“上海服务”专场竞赛活动。

据悉,届时将有32个项目同时开展比赛或展示互动,包括8个正式比赛项目,12个展示型比赛项目和12个互动体验项目。

与首届相比,今年浦东新区承办的“上海服务”和“上海制造”最大的亮点是聚焦上海硬核

产业,凸显科技创新策源、高端产业引领,在项目设置和技术标准上进一步对标世界技能大赛,总共设置了包括工业机械、增材制造、工业4.0-智能制造产线集成等在内的13个世赛项目,评分规则参照世界最顶尖水平的世界技能大赛的标准;内容涵盖数据改变生活、数据提升品质、交通提升便捷、环保促进健康、技艺传承匠心等5大板块。

眼下上海制造正全面向“上海智造”“上海质造”转型升级。在这一板块,本次大赛就推出了包括机器人系统集成、工业机器人综合应用技术等11个项目。

作为此次大赛的正式比赛项目也是世界技能大赛项目,机器人系统集成已是二度亮相。目前机器人系统集成领域的技

能人才在普通应用层面还是相当充足的,但在如汽车行业的焊接、喷漆、涂胶等技术要求较为综合的领域仍有不小的技能人才缺口。

据本次大赛项目技术支持团队、上海电气自动化设计研究所有限公司工程师严诚斌介绍,今年比赛在考核上将更贴合世界技能大赛要求,对选手的要求也更综合,选手不仅要会生产产品,还能独立撰写产品说明书;不仅要求选手具备工业机器人的基本操作能力、轨迹调试优化能力、信号配置与应用能力、程序编写等能力,还要有独立解决工业机器人出现的常规问题排除能力、工业机器人的简易保养与维护以及工业机器人工装抓手的安装调试能力。

上海地铁防疫便民口罩售卖 本月底覆盖全部闸机外区域

青年报记者 刘晶晶

本报讯 上海地铁自9月25日开始在上海413座地铁配备口罩自动售卖机,但不少乘客却发现,有些站点的口罩售卖机位于闸机内,而不戴口罩根本就进不了闸机,本是便民措施,却在实际操作时形成了一个悖论。对此,上海地铁昨天发布消息称,上海地铁防疫便民口罩售卖服务力争在本月底覆盖剩余车站闸机外区域。

进地铁闸机就要戴口罩,但忘记戴了,想在自动售卖机上买一个,却发现都要进了闸机才能买到,这种点位设置的不合理在不少站点都能发现。如地铁1、12、13号线换乘大站汉中路站,口罩自助售卖机大部分都在地铁的换乘通道内和站台层,仅在7号口外有一个售卖机。作为4条地铁线路交汇的世纪大道站,为分流乘客,站厅分为了A区和B区,B区的两个口罩贩卖机也均设在站内,而世纪大道从A区到B区本身换乘就很复杂,对于忘戴口罩又急需进站的乘客来说可谓雪上加霜。

对此,上海地铁11月4日表示,为做好常态化防疫工作,进一步方便少数乘客因忘戴口罩、中途遗失或损坏等意外状况下需临时购买口罩,近日起上海地铁通过增设自助售货机和车站便利店,结合市场化方

式,提供防疫便民服务。因自助售货机布点须综合考虑客流安全通行、消防、用电布线等环境要求,虽然口罩自助售卖点位已基本覆盖全网络(不含11号线花桥段),但由于自助售货机增设施工时间紧、尤其是闸机外的自助机设点需要一定的周期,因此在第一期施工布点上部分车站暂未覆盖车站闸机外区域。

不过,好消息是,近日,上海地铁已会同设备运营方进一步调整优化实施方案,结合车站实际,包括现场客流组织、安全疏散要求等因素,形成了第二期共170余座车站费区外优化调整方案。二期点位调整计划于本月底前,力争全面完成布点优化调整施工。届时,口罩售卖将以自助售货机或便利店形式覆盖全网413座车站闸机费区外区域。此外,乘客若在车站购买口罩时遇困难,可向车站工作人员寻求帮助,或拨打服务热线64370000,车站将尽可能提供人性化服务。

上海地铁也温馨提示市民乘客,提高疫情常态化防控的自我保护意识,进入轨道交通车站前提前请务必准备好口罩,并根据2020年11月1日起施行的《上海市公共卫生应急管理条例》要求,乘坐地铁须全程佩戴口罩。

本周冷空气失去“湿冷魔法”

预计周日冷空气会卷土重来,最低14℃

青年报见习记者 陈泳均

本报讯 本周申城中后期以多云为主旋律,雨水玩起了“躲猫猫”。预计本周日冷空气会再度席卷而来,最低温14℃,预计此次冷空气不会带来降水。

周四至周六,温度预计有小幅上升,最高温在21℃~22℃范围内,最低温在15℃~17℃范围内。本周日前后冷空气会再度席卷而来,强度与昨天不相上下,温度范围在14℃~22℃。

本周申城的冷空气有个特点,失去了“湿冷魔法”,也没有

带来降水。事实上,冷空气是否带来雨水,不是单独由冷空气决定的,还得听暖湿气流的意见。在冷空气南下的过程中,伴随左右的只有降温和大风。只有在冷暖空气共同的作用下才带来雨水。只有暖湿气流有足够的水汽,冷空气足够强,在大气环流的配合下才能形成雨雪。本次降温由于主要受冷空气影响,因此申城并无雨水侵袭。

上海市气象局数据显示,从10月1日至31日,上海的降雨日数只有7天,总降雨量30.4毫米,还不足往年同期平均值(69.5毫

米)。秋高气爽的天气虽然不用烦恼洗好的衣服何时干,但也让本来就干燥的秋天更干燥了。

所幸,湿度方面,昨日上海中心气象台的相对湿度显示为57%,相对于前几日干燥有所缓解。为何秋天会如此干燥?这是因为到了秋天,“盘踞”我国上空的是大陆高压,冷空气也日益活跃,吹的多是偏北风。从北方来的风通常水汽含量较少,也因此更干。这样的风,就会让小伙伴们的皮肤越来越干燥。温馨提示,小伙伴们可以注意皮肤保湿,多吃些富含维生素C的水果喔。